

KOMÁROM és VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁG és SZÉPIRODALMI HETILAP.

Majelenik vasárnap reggel. Előfizetési ár:		HIRDETÉSEKET jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.	Szerkesztőség: == Pandató-utca 680. szám. == Kiadóhivatal: „Pannonia“ könyvkereskedés Baross-utca 74. szám. Kéziratokat nem adunk vissza.
Helyben: Egész évre . . . 4 korona Fél évre . . . 2 „ Negyed évre . . . 1 „	Vidéken: Egész évre 5 K 20 fill. Fél évre . . . 2 „ 60 „ Negyed évre 1 „ 30 „	Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 50 fillér. — Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közle- mények jutányos díjazás mellett közöltetnek.	

III. évfolyam

1906. június hó 17.

24-ik szám.

Kacsintgatók.

Önmagától fordul fel a mocsár, s undorító büze, mint a pestis mérges lehelete betölti a levegőt, miazmái oda tapadnak mindenhez, megmérgezik az egészséges természetet; a rothadás és romlás folyamata feltartóztatlanul emésztí meg mindazt a mi az enyészetnek van alá vetve.

De még a szenyben, a piszokban is van élet, a mocsár férgéi még ott nyüzszögnek, és a míg bőségesen lakmározta a fenéken az egészséges légáramlatra undorítóan hánykolódnak. Az eltemetett hulla nem mozdul, csak a koporsó férgéi ficzánkolnak még. Ujabb tápanyagot keresnek.

Közéletünk zöldelő térségein és társadalmunkban is az összeomlott rendszer romjai alatt meg-meg mozdulnak még a letűnt korszak örömei. A kik évtizedeken keresztül orgiát ültek a közélet minden fórumán és a nemzet felszentelt csarnokaiban, meggyalázták a polgárok legszentebb érzelmét, kigunyolták elveit, meggyőződését, gátat vetettek törekvéseinek és

beszennyeztek mindent a mihez csak hozzá fértek; dorbézolásukból megrengett a föld, rikácsolásuk betöltötte a légtér; az emberek lelkében megintgott az igazság erejében való hit, a bizalom, mert a bűn és gázság ördögi vigyorgással és kihívó arcátlanúsággal üzte gyalázatos mesterségét.

Ez a czirkuszi had, mikor a nemzet elharácsolta jogairól, az önérdék által taposott törvények védelméről, a nemzet nagy eszméinek megvalósításáról van szó, utcazi szafat módjára bécsi ronggyal kikenve fitogtatja erkölcsi romlottságának undok fekélyeit és szemérmetlen kacsintgatásokkal kínálja fel magát azoknak, a kik hazát nem ismerve az állami és társadalmi rend felforgatásának eszözöl szolgálnak, a kiknek fegyverük a gyilok és a bomba, céljuk a rombolás s békés, szorgalmas és munkás polgárok vagyonának pusztítása.

De ne gondolja senki, hogy az emberi jogokért küzdő hazafias gondolkozású munkások felé kacsintgatnak, mert hisz azok megvetéssel fordulnak el tőlük. Oh nem! Nekik azokra van szükségük, a kiket sem honszerelem,

sem családi és egyéb kötelék nem fűznek a magyar nemzethez.

Eme jelenségek tünetei fel-fel vették városunkban is, az új korszak kezdetén, a nemzeti törekvések közepette a szabadelvűség hamis czégére alatt működő közkereseti társaság hivatalos lapja, a klikk szócsove alattomos hízélgéssel pengeti a szocializmus hárfáját.

A haza oltárán fellobó nemzeti érzés lángjától megvadulva pokoli ordítással üvöltönek a romlott rendszer nagy legényei, a kik soha észre sem vették azokat, a kiknek jogaiért, boldogulásáért küzdött a tisztas társadalom, a kik lábball tiporják a jogot, törvényt és igazságot. Ezek most mint az emberi jogok bajnokai állanak ki.

Az aranyborju imádói farizeusi szemfogatással térdelnek le a „szocializmus angyala“ előtt. A csöcselék, most „mély tekintetű, szenvedélyes, érett szépség“ a melynek kegyeit keresik, hogy annak vállain újra felkapaszkodva karmaik közé kerithessék az elvesztett hatalmat. A legnagyobb ezinizmussal hazudják tele a világot, hogy milyen igaz barátai voltak s mily

„KOMÁROM és VIDÉKE“ TÁRCZÁJA.

FÜRDŐ LEVÉL.

Savanyukut június hó.

Kedves barátom.

Tudom, magad is, de olvasóid is annyira megszókták a fürdő levelek örökös gravamenjeit, hogy félve kezditek az olvasást, ne-hogy valami galiba süljön ki belőle.

Előre megnyugtatlak, hogy eltérek a sablontól: nem panaszkodom, sőt örömmel vegyest megelégedéssel írom, hogy van magyar fürdőhely, mely ellen nem k.„ panaszkodni.

Néhány hete vagyok itt Savanyukuton s már oly otthonosan érzem magamat, hogy levelet is írok, sőt olvasóiddal együtt ide invitállak.

A természet pazarul látta el adományai-val ezt a tájat. Versenyre kelt az emberi erővel, hogy melyik tudja vonzóbbá tenni a fürdőt s melyiknek adománya köti le az emberek figyelmét.

A környéket hatalmas béczekek alkotják s ezek egyuttal megvédik a völgykatonban levő villa telepet a szél és vihar elől. Egyik részen a Lajta-hegység erdős láncaolata emel-

kedik a magaslatba, festői tájt nyujtva a szemlélőnek, északról pedig a Schmeberg fehéren csillámló orma nyujt védelmet a zord északi szelek ellen.

S a hegyek között mint valami paradicsom kert, terül el Savanyukut. Regényes, fenyves erdőkkel szegélyezve alpesi nyaralótelep benyomását kelti az első pillanatra. Fehér szalagok — gondozott és pormentes utak — futnak szét minden irányban a központtól, Grimm dr. várszerűen épített, erkélyes és tornyos gyógyintézetéből. A séta itt még magánosan is kellemes.

Emlékszel rá, kedves barátom, ami kis böhém szállókba volt felfüggesztve annak idején egy hegyes táj, melynek medencéjében terült el a kis falu. Akkor azt monadt, ilyen helyre szeretnél jönni, hogy kipihend az esztendő fáradaimait. Lásd, ezt a helyet megtaláltam közelünkben. Ez a Sopron megyei fürdő többet nyujt, mint ideérkeztemkor vártam tőle. Nem előzte meg nagyhangu dobverés s az unalmasig elcsépekl reklám, alig pár soros ismertetésből tudtam meg nevezetességeit, de most, hogy itt vagyok, annál bővebben kiveszem részemet előnyeiből. A gyógyintézetben idegeimet kurálom, a faluban pedig megtalálom a nyaralás összes kellemetségeit.

Még kirándulásban is van részünk. A közelben fekszik az ősrégi Fraknó vára, hova kedélyes társasággal mentünk fel, már az első héten. Végig árnyékos erdei utakon mentünk. A sétat még kellemesebbé tette az ut mentén elhelyezett sok pad, melyeken bizony minden negyed órán megpihentünk úgy, hogy alig éreztük az ut fáradaimait, mire a vadregényes fekvésű Rétfalu mellett a múkincsekben gazdag Fraknóra értünk.

Fraknó várának leírásával nem tudnék sohasem végezni annyi szépet lehet arról mondani. Az Esterházy herczeg engedélyével megtekintettük a középkori erőd képét visszatukrözötő vár családi kincseit is. A fegyvergyűjtemény, képtár és muzeum a régiségek és értékes tárgyak gazdag tárháza. Érdekes a hat méter vastag falból emelt őrtorony, melynek erkélyéről órákig elnéztünk a messze kéklő tájat s szívtuk magunkba az üdítő lég illatát.

Néhány új kirándulást vettünk tervbe. Felmegyünk a bécsulyhelyi warte csucsra melyről az egész Kisalföldet belátni. Ma ment egy csoport fürdővendég a 746 méter magasán fekvő Rozália kápolnára, mely híres bucsujáró hely.

rokonszenvvel kísérték a munkás nép törekvéseit, pedig ép ők voltak azok, a kik az emberekből az önérzetet kiölték, az önkormányzati szabadságot elsorvasztották s az önkényuralom minden fajtáját meg akarták honosítani nem csak a közéletben, de a közügyek intézésének minden ágában. Dózsa György szellemét idézik fel s fenyegetőznek, hogy ha meg nem adják a népnek a kívánt jogot az illetők, lángborul az ország s pusztító tűz hömpölyög végig a társadalom felett.

Megszólaltatják még a *mumiákat* is, s mint kísértetek jelennek meg, hogy hűveiket összetartsák és megfélemlítsék, nehogy az új idők szele zsibbadtságukban felébredje. De hát ne gondolja senki, hogy a mumiák elevenedtek meg, azok fel nem támadnak, csak a katakombák férgői mozdultak meg és csak a szemétdomb kukacjai nyüzsgönek, a mikben még mindig nagy öröme telik az ő szócsövének, a mely *szívesen tartja fenn az érintkezést* azokkal, a kik kitartották.

Ugy látszik ez az érdekszövetkezet még nem értette meg az idők intó szavát és nem akar sehogy sem eltakarodni a szinterről, hanem a régi czégér alatt, de új jelszavakkal óhajtja folytatni működését. A czég feloszlott s fiók telepeit az egész országban becsukta, csupán csak városunkban árulja még ócska portékáját. Vajjon a „párt“ elnöke nem látja elérkezettnek az időt, hogy felozlassa ezt a diszes társaságot? Azt hiszi talán, hogy még feltámaszthatja! Akkor nagyon csalódik, mert a független gondolkozású polgárság a hazugságoknak többé felülni nem fog, az ámitásoknak nem hisz, hamis jelszavak után nem indul, hanem a nemzeti lelkesedés erejével, mindazokat elfogja söpörni utjából, a kik idegen érdekek szolgálatában, ha-

szonleső vágyaik kielégítése czéljából törekvései elé gátakat emelnek.

Közügyeink intézése körül épugy mint társadalmi életünk mozgalmában a független polgárságnak fokozott tevékenységgel kell kivenni a részét a munkából; magának s társadalomnak is részt kell venni a tisztogatásnál és figyelmen kívül nem szabad hagynia azokat a törekvéseket, a melyekből a közéleti erkölcselenségnek mély romlottsága vigyorog elő, hogy aljas czéljainak szolgálatába esábitsa a könnyen hívőket.

Városi közgyűlés.

— A főgymnasium ügye. —

Komárom, 1906. június 13.

Öröndetes módon halad előre a főgymnasium ügye, *Farkas Géza* h. polgármester valódi ügyszeretettel, minden pillanatot felhasználva fáradozik azon, hogy e kulturális intézmény mielőbb megvalósítsák. Elismerés illeti meg, hogy a város lakosságának egyértelmű óhaját teljesíteni iparkodik és mindent elkövet arra, hogy a főgymnasium V-ik osztálya még ez évben megnyitassék s a főgymnasium építése megkezdessék. Habár nem kiesinyeljük az eddigi alkotásokat, de azok eltörpülnek a főgymnasium mellett, mert hisz ez városunk kulturális és közgazdasági fejlődésének legfőbb tényezője. Három évtizeden át tartották kezükben a város vezető férfiai a főgymnasium ügyét a nélkül, hogy komolyan egy lépéssel előre vitték volna, sőt a kik az öndiesőítés sugaraiiban sütkéreztek, csak huzták, halasztották és ime csak egy kis jóakarattal kellett hozzá, hogy a város polgárságának leghőbb vágya teljesüljön.

A mi felett eddig aggódtak némelyek, hogy az államsegélyt megnyeri-e a város, befejezett tényé vált. *Farkas Géza* h. polgármester ugyanis a közoktatásügyi kormány-

nál azon értesülést nyerte, hogy az 50,000 korona állami segély és az évi 16,000 kor. segély már a folyó évi állami költségvetésbe felvételre, amiben kétségen kívül nagy része van *Szász József* városunk országgyűlési képviselőjének, a ki közben járásával kiesz-közölte, hogy a város kérelme meghallgatásra talált.

Mint hogy a főgymnasium kérdése ily kedvező körülmények közé jutott, nem szabad egy pillanatot sem elveszteniünk, hogy e régi ésmét megvalósítsuk. Noha azt látjuk, hogy a dolog most jó kezekben van, mégis figyelemmel kísérjük a bizottság és polgármester működését.

A szerdán délután megtartott rendkívüli városi közgyűlésnek egyedüli tárgya volt a főgymnasium ügye, érdemleges határozatot azonban ez nem hozhatott, csupán csak az volt a feladata, hogy miután vagyoni kérdésekről van itt szó, a törvénynek megfelelőleg a döntésre hivatott közgyűlés idejét kitűzze.

A bizottság tagjai a legnagyobb meglepődéssel és megnyugvással vették a főgymnasium ügyének előre vitelét, ellenben csodálkozással fogadták az ügy elodázására vezethető törekvést.

Nem tudjuk tájékozatlanságból, meg-rögzött szokásból, vagy azoknak eselszövénye folytán, a kik még mindég szeretnék a főgymnasium ügyét megakasztani, *Fried Kálmán* bizottsági tag szólalt fel. Hosszabb beszédben azt kívánta, hogy a főgymnasium építési terveinek elkészítésére pályázatot hirdessen a város. Lehet hogy a felszólalót jó akarat vezette, de felszólalása mégis azt a benyomást keltette, mintha huzni-halasztani akarná az építkezést. A bizottsági tagok nem is osztoztak a felszólaló nézetében, de czéltalan is volt az.

A gymnasiumok s általában az iskolák építésére nézve a minister által megállapított szabályok állanak fenn, a miktől eltérni nem lehet, így a pályázat kiírása czéltalan volna s a tervek költsége kidobott pénz lenne, annyival is inkább, mert a ministerium ily

Mára azonban elég a levélírásból, sietek befejezni soraimat, hogy lemehessek teniszezni a parkba. Ott töltöm el a délutánt vidám társaságban s bizony bealkonyodik, mire abbahagyjuk a játékot.

Ebből a vázlatos leírásból is megismerheted fürdőnket. Jójjetek át, szíves barátsággal látunk, mindnyájatokat s ha megismeritek jó lelkű igazgatónkat *Grimm dr.-t* és szeretetre méltó nejét, tudom itt maradtok egész nyáron át.

A viszontlátásig Savanyukutban

szerező barátod
Erdélyi Ernő.

Egy természeti kincs.

Ha valamennyi nagy város legdivatosabb közlekedési eszközét, a villamos vasutat használjuk, mely Budapesten is hatalmasan kifej-

lődött, a gépkocsi tizenöt perc leforgása alatt elvezet bennünket a magyar székes-főváros nyüzsgő tarkaságu központjából, amár esendesebb fekvésű Kelenföldre. Ott elhagyjuk a villamos vágányait és oldalt kerülve rendezett, jó karban tartott utakon eljutunk az örmezői völgyteknőhöz, amely 4 kilométernyi távolságban van Budapesttől. E esendes völgyben tovább sétálva, a távolban épületek komplexusa válik láthatóvá, amely a *Ferencz József* keserűvíz-forrás telepéhez tartozik s a budai oldal egyik tanulságos és érdekes látványosságát képezi.

Az élénk szorgalom e tanyájára érkezve, oly kép tárul elénk, mely sokoldalúságával és látványosságával kellemesen leköti figyelmünket. A telep épületei ezek, amelyek a különböző czéljaik szerint részben a hivatalnokok használatára, részben pedig az ipari munkák végzésére szolgálván, nagy területen vannak el-

osztva. Ezen épületek közül különösen megemlítendő az üzlethelyiségek, a töltő és csomagolási termek, raktárak, munkás- és hivatalnok-lakóházak és egyéb alkalmatosságok, amelyek a telepet kiegészítik. Mindezek az építmények már külsejükkel elárulják czél-szerűségüket, s a mellett minden egyes épület hivatása kifejezésre jut építési módjának jelegzetes mivolta által, amelyet a tervezőknek szerencsés tapintattal sikerült megvalósítaniuk.

Ez tehát a „*Ferencz József keserűvíz-forrás*“ birodalma, amely az ország legnevezetesebb keserűvizét szolgáltatja és amely nevét ő felsége királyunk után nyerte. Itt aknázzák ki és pedig több forrásból a „*Ferencz József keserűvizet*“, melynek vegyi vizsgálatai az oldó és elvezető, könnyen emészthető és a víznek ízét javító alkatrészeknek oly szerencsés összetételét mutatják (1000 gr.-ban 48-7

Tankönyveinket vigyünk azonnal eladni a „**PANNONIA**“ könyvkereskedésbe (Baross-u. 74. sz.) hol azok a legmagasabb árért vétetnek meg.

terveket rendelkezésre bocsájt. A h. polgármester különben e végből is eljár a ministeriumnál s tudatta a közgyűléssel, hogy a tervek elkészítésére a ministerium műszaki tanácsosát sikerült megnyernie, a ki 18 nap alatt az építési terv vázlatát és költségvetését elkészítve itt a helyszínén meg fog jelenni. Fried Kálmán esodálatosképen ezek után is ragaszkodott javaslatához. Mike Lajos dr. és a főjegyző felszólalása azonban a további vitának végét szakította azzal, hogy e kérdés nem tárgyalható, illetve, hogy a tervek elkészítésére nézve már a márciusi közgyűlés határozatot hozott.

A közgyűlésről tudósításunk a következő:

A bizottsági tagok szép számban jelentek meg s élénk érdeklődéssel kísérték a közgyűlést.

Farkas Géza h. polgármester foglalta el az elnöki széket, s szívélyesen üdvözölte a megjelenteket a közgyűlést megnyitotta.

Gaal Gyula dr. főjegyző ismertette a gymnasium ügyében kiküldött bizottság eljárást s előadta, hogy a bizottság a vallás és közoktatásügyi ministeriumnál meleg fogadtatásban részesült és úgy az 50,000 k. mint mint az évi 16,000 k. segély megadására határozott ígéretet nyert. Elkészítette továbbá a főpáttal és a telk megvétele iránt megkötendő két szerződést. A szerződés azonban ezuttal nem tárgyalható a törvény értelmében, hanem e célból 8 napon túl közgyűlés hívandó össze. A tanács egyébként azt a szerződést hozhatja a közgyűlés elé, a melyet a főpát is elfogadott; a bizottság által elkészített ezen szerződés a főpáthoz el is küldött, s ez nyolcz nap alatt vissza érkezik ide. A közgyűlés határnapjára június 21-ének 3 óráját kéri kitűzni. A gymnasium telkének eladására vonatkozó szerződés is elő fog terjesztetni, erre nézve különben a közgyűlés már a múlt évben határozott s a telket 22,000 koronaért a város a kórházalaptól megvette.

Tátray József szólalt fel s a közgyűlés figyelmét arra hívta fel, hogy a vételár egy

része az ekeli egyházat illeti, egyuttal kéri a szerződési tervezetek kinyomtatását és a bizottsági tagok között előzőleg leendő kiosztását. A női kórház vételárából az ekeli egyházat illető részesedésre nézve Kacz Lajos nyújtott felvilágosítást s tudomására hozta a közgyűlésnek, hogy az összeget a ministerium megállapította. A választ a felszólaló s a közgyűlés tudomásul vette, a szerződések kinyomtatását pedig elrendelte.

Fried Kálmán emelkedett fel ezután s hosszasan beszélt a főgymnasium építési terveire vonatkozó pályázat kiírásának szükségéről s tiltakozott az ellen, hogy a tervek elkészítésével pályázat mellőzésével bizassék meg valaki. Felszólalása a bizottsági tagok körében helyesléssel nem találkozott sőt általában tiltakoztak az ez által beállható idő pazarlás ellen. Farkas Géza h. polgármester közölte a felszólalás folytán a ministeriumnál kedden való eljárásuk eredményét s tudatta hogy hiteles kijelentést nyert az 50,000 k. és évi 16,000 k. segélynek az idej állami költségvetésbe felvételéről, továbbá, hogy lemenetelük célja egy műszaki közeg megnyerése volt, a ki a ministeriumnál e szakban foglalkozik. Sikerült is az építési tervek elkészítésére Herczeg Zsigmondot, a ministerium műépítészét megnyerniök, a ki 18 nap alatt a vázlatot elkészíti s itt a helyszínét megtekintti. Fried K. továbbra is fenntartotta indítványát. Mike Lajos dr. és a főjegyző szólaltak fel, előbbi az indítványt tárgyalhatónak nem tartja, utóbbi pedig felvilágosította a közgyűlést, hogy a terv elkészítésére már a múlt évben határozott a közgyűlés, de míg a főkérdések eldöntve nem voltak, ez iránt nem lehetett lépéseket tenni.

A közgyűlés a h. polgármester választ helyeslőleg tudomásul vette s a szerződések tárgyalása végett a közgyűlést június 23-án délután 3 órára, vagyis csütörtökre tűzte ki. A közgyűlés ezzel véget ért.

Miután érvényes határozat az 1886. XXII. tcz. 110. §. értelmében a bizottsági

tagok általános többségének jelenlétében hozható, a főgymnasium érdekében e helyütt felkérjük a város bizottsági tagjait, hogy a közgyűlésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg, nehogy egy újabb közgyűlés összehívásának szüksége álljon elő s ezzel is időt veszítsünk.

Színház.

Semmit sem változik városunk színpártolása, az érdeklődés nem fokozódik már évek óta s csaknem azt mondhatjuk, hogy egy forma lanyhaság és közöny uralkodik nálunk állandóan. A magyar színművészet iránt érzett lelkesedés lángja nem lobog, hanem csak pislog. A szintársulatra nézve az egész színi szezon valóságos szomorú játék, a mibe alig téved néha egy melegebb, mosolygóbb napsugár. A direktor évről évre azzal a reménnyel hozza el társulatát, hogy végre meg fog törni a közönség közönye s a színlelőadások által nyújtott nemesebb szórakozás vágya is feléled s a város közönsége a színpártolás kötelességének tudatára ébred, de hát hiába, a szintársulatot mindég csak csalódás éri. Huszezer lakossal bíró, a modern városi fejlődést magának tulajdonító Komárom, a melynek társadalmá az értelmiség és műveltség magasabb színvonalán áll, még mindég nem tud egy szintársulatot két hónapon át úgy eltartani, hogy a direktor keserűséggel ne nézzen a színházi pénztár fenekére.

A nép szűkebb viszonyok közt élő része még csak látogatja az előadásokat, de a közönség tehetősebb része már gyérebbe keresi fel a színtér, már pedig a szintársulatot megélhetését ennek kellene biztosítani bérletek által, csak hogy éppen a bérletek tekintetében nincs meg az igazgatónak semmi biztosítéka, alig tud egy két bérletet összehozni, így azután napról napra teljes bizonytalanság elé néz. Szinte érthetetlen, hogy

sulfát, 1.7 chlormagnésia és vasoxyd, 2.6 szénsavas nátron és szénsav), hogy ezen jelenleg a természetes gyógykincsek egyik legértékesebb részeként elismert ásványvíz, virágzó iparágat képez. Ami azért nagy dolog mert nehéz a külföldet megkövesedett indolentiájából fölrázni és a „Ferencz József keserűvíz“ mégis hamarosan tette meg hatalmas utját.

A keserűvíz a helyszínén gondos módszer szerint üvegekben töltetik és szétküldetik. A források az észszerű, célirányos és tiszta berendezésük által előnyösen érvényesülnek. A víz vegyi alkotásai a következők:

Magnesium sulfát 24.785 g. natrium sulfát 23.189 gr. calcium sulfát 1.358 gr. calium sulfát 0.007 gr. natrium bicarbonat

1.186 gr. magnesium chlorid 1.756 gr. vasoxyd 0.005 gr. alminium hydroxyd 0.005 gr. hydrogen silicat 0.010 gr. összesen 52.266 gr.-ban.

Amint e vegyelemzésből is kitűnik, a Ferencz József keserűvíz vegyi összetétele igen előnyös és így csak természetes, hogy kiváló orvosi szakferfiak rendkívüli dicsőreleg emlékeznek meg róla. Így töbeek között dr. Stiller Bertalan budapesti egyetemi tanár következőképpen nyilatkozik: „Mindazon esetekben, melyekben enyhe, biztos és a gyomrot kímélő hashajtóra volt szükségem, évek óta csaknem kizárólag a Ferencz József keserűvizet vettem alkalmazásba.“ Korányi Frigyes dr., főrendiházi tag, a m. k. t. egyetem második belkóródájának tanára számos kísérlet alapján szintén legnagyobb meglepődését fejezi ki

az ezen gyógyvízzel elért eredmények fölött. De az említettek kivül még számos bel- és külföldi tanár és orvos a legjobb bizonyítványokat állította ki a Ferencz József keserűvíz hatásáról.

A forrás történetéről e helyütt csupán annyit említünk meg, hogy eleinte csak nagy kiterjedésű mocsaras talajra bukkantak, mely a keserűvíz-források tulajdonságával bírt, a mennyiben a felszinen natronos váladékok mutatkoztak. Ezen az elhanyagolt területen, egy körültekintő elme a „Ferencz József keserűvízforrás“ ama nagy és gyümölcsöző telepét alkotta, amelyet éppen leirtunk. Csak az utolsó néhány évtized haladásának köszönhető, hogy a Ferencz József forrás gyógyhatásos vize még a legtávolabbi vidéken lakó

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mohai

Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrást az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszerre tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kéty, dr. Stamborszky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhardt, dr. Balogh, dr. Varga, dr. Szabó, dr. Scipades, dr. Moravcsik, dr. Glazer, dr. Markosfalvi, stb-ektől, a kik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorhajóknál, chronikus gyomorhurutoknál, főleg karlebadí kura után, esontliagyulladásnál, aszolkórúknál, vese- és hólyagbetegségeknél, étvágytalanságnál, vöröszegénységnek, mint óvszer fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másféltiteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás lerakásnak ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Főraktár: Ziegler Albert úrnál Komáromban.

ÁGNES.

forrást, mert feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó **Kedvelt borviz!** savanyúvíz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légső- és húgyvezervi betegségeknél.

közönségünk a berletek iránt, a mi pedig reá is csak előnyös lehetne — idegenkedik.

Az egész színi idény alatt nincs egy hét, a mikor állandóan nagyobb látogatásnak örvendene a színház, ha egy-egy estén megtelik is a színpad, több estén már akkor pihenőt tart, pedig hát ekkora városból, a melynek lakossága még sem annyira nyomorult, szegény — kikérülhetne gyakrabban is a telt ház. Hanem azért éppen azoknak az agyát furja az állandó színház gondolata, a kik színházba nem járnak. Hát ismételve hangsúlyozzuk, hogy erről jó lesz lemondani. Először is arra kellene megkeresni a módot, hogy a nyári szezonban a város fenntudja tartani a szintársulatot.

A szintársulat előadásai ellen panaszt nem tehetünk, mert hisz Mezei Béla társulata eléggé magas művészi színvonalon áll, előadásai kielégítők. Igaz ugyan, hogy a közönség az előadások iránt bizonyos igényeket támaszthat, de akkor nem térhet ki azon kötelezettség elől sem, a melyet reá a magyar színészet pártolása ró.

Az elmúlt hét is nagyon változó volt a színi előadások látogatása tekintetében, egyikét estén át megtelt a színpad, de a többi esték bizony csak kis közönséget vonzottak.

A műsor eléggé változatos volt s igen jó és szép előadásokat is láttunk. Maga Mezei Béla igazgató is fellépett s rendkívüli sikert ért el művészi játékával s egészen elragadta a közönséget, igazán kár, hogy gyakrabban nem lép fel, a közönséget talán ő meg tudná hódítani.

Nevezetesebb eseménye a színházi hétnek, hogy többszöri felszólalásunknak annyi sikere volt, hogy a földszinti nézőtérben a hölgyek kalapjai nem akadályozzák a látást, legutóbb már csak három vén asszony ült be kalappal, ezek is bizonyára azért, hogy őszülő és ritkuló hajukat eltakarják.

Szombaton, június 9-én Soupe F. 3 felvonásos operetteje a „Boccaccio“ került színre másodszer, fél ház előtt. Az előadás kissé lanyha volt. Honti Elma kedvesen éne-

szenedő emberiség számára is hozzáférhetővé tétetett, mert bármilyen különbözők is a szenvedések, melyekkel a természet az ő kedvencét, ez embert meglátogatja, egyuttal kevés megbetegedésre alkotott olyan könnyű, különleges gyógyszerközt, mint amelyet a Ferencz József ásványvíz képez.

A forrásházikókból kiindulva a töltőhelyiség terjedelmes épületéhez jutunk, ahol a forrásokból kikerülő keserűvízgépek segítségével és a feltétlen tisztaság megőrzése mellett munkáslányok által üvegekbe töltetik és azután más munkás kezek által gondosan eldugaszoltatik és kupakoltatik. Az ily módon felszerelt üvegeknek nagyobb mennyisége vágányokon álló kocsikba rakatik és a szomszédos helyiségbe tolatik, ahol az üvegek az ismert címkekkel láttatnak el és elküldésig beraktározatnak. A szétküldéshez szükségelt ládák szintén a telepen állítatnak elő. A szállításra kész áru a telep saját vágányain a Kellenföld állomásra továbbítatik és onnan történik a szétküldés a világ minden részébe.

kelt s játéka is megérdemelte a figyelmet, Szilassi Etel ellenben kedvetlennek látszott. A többi szereplőkön szintén észrevehető volt a nehézkességnek egy neme, egyébként az előadás hatást keltett s a főbb szereplőknek a tapsból is bőven kijutott.

Vasárnap, június 10-én két előadás volt. *Délután* népelőadásban „Aranyvirág“ Martos F. és Huszka Jenő operetteje ment eléggé jó előadásban. *Este* újdonság gyanánt zsufolt ház előtt Géczy István énekes színműve a „Fekete Rigó“ került színre. A darab karkép, van tartalma és meséje. Új dolog ugyan nincs benne, de a természeti és erkölcsi igazságok szépen érvényesülnek a darabban. Meséjét néhány szóban foglalhatjuk össze. A gróf elcsábítja az erdész egyik leányát, a ki szerelmes is belé, de elhagyja s elakarja ragadni a másikat is, de az intózáttal veti meg, az apa megtévedt leányát eltaszítja magától, végül azonban az apai szív megbocsát neki s a drámai motívumokkal átszőtt eseményekből az emberi nemes tulajdonságok emelkednek ki, a gróf pedig eltűnik a színtérről s három család boldogsága nyílik meg. *Moly* Margit sok kedvességgel játszotta meg a czimszerepet, éneke és szépen csengő hangja szinte elbájoló volt, az érzelmek kifejezésében az élethűség jutott nála érvényre. *Illés* Magda a nála már megszokott művészettel játszott. *Beczky* József a falusi bíró szerepét minden kifogás nélkül, a legszigorubb bírálatot is kiállva játszotta meg, s ugy alakítása, mint játéka művészi színvonalra emelkedett. Mezei Béláné, Krasznai Ernő. Ágotai Ferencz, Rátkay, Szentirmayné és Szentirmay mindannyian elismerést érdemeltek. Az előadás összevágóan és gördülékenyen ment s rendkívül szép sikert ért el. A főbb szereplőket a közönség nyílt színen megtapsolta s többször lámpák elé hívta. Szébb és jobb előadást kívánni sem lehet.

Hétfőn, június 11-én fél ház előtt a „Csöppség“ másodszer került előadásra. Ez az előadás szintén a legjobbak közé tartozott. Harmath Zseni (Csöppség) ez a tehetséges művésznő remek játékával, erőteljes tiszta ezüst csengésű hangjával és szabatos énekével a legnagyobb elismerést vívta ki. *Illés* Magda (Márta) mint mindenkor, kifogástalanul töltötte be szerepét. A darab összes szereplői a legnagyobb gonddal játszottak és a legerősebb kritikát is kiállották. Az előadás sikerében mindnyájan osztoztak. Csak az a kár, hogy e szép előadást nem telt ház nézte meg.

Kedden, június 12-én P. Prével és Louis Varney „Tiszturak a zárdában“ című 3 felvonásos operetteje szép számú közönséget vonzott. A kellemes zenéjű és epizódokban bővelkedő operette előadása mindvégig sikerrel folyt le. *Moly* Margit (Louis) élénk, fürgé játéka, csintalansága a zárdánövendéket természetes hűséggel személyesítette, éneke tiszta és behizelgő volt, hasonlóan elismerés illeti meg *Honti* Elmát (Mari), a ki pompás alakításával és énekével szép sikert aratott. *Radványi* Dezső (Narsisz dő Brissák) nagyon szépen énekelt, alakítása és játéka is jó volt, csuhás jelenetében azonban kissé tulzásba esett. *Baranyay* Ferencz (Gontrán dő Szolán) méltóan illeszkedett bele szerepébe, hangja, bár az alsó hangrétegekben tompa, a magasabb hangoknál ellenben

érezes és tiszta volt. *Ágotai* (Bridén) az abbé szerepében kitünő alakításával, maszkjával, diskrét játékával tűnt ki s egészséges humort vitt bele szerepébe. *Illés* Magda a fejedelem asszonyt nagy precizitással játszotta meg. *Szathmáryné* (Opportma) oly finom kómikummal fűszerezte játékát, hogy nyílt színen is tüntető tapsal fejezte ki tetszését a közönség.

Szerdán, június 13-án újdonság gyanánt félig telt ház előtt Alexandre Bizson és J. Berr de Turigne 4 felvonásos bohózata a „Három Ajax“ került előadásra. A darab meséje elég sovány, szövevénye azonban elég bonyodalmas, de azért a francia szellemesség hiányzik belőle, ellenben annál több benne a kaviár iz, egyébként eléggé mulattató. Meséjével különben s a darab bírálatával nem foglalkozunk és ezuttal csupán a szereplők játékára térünk ki, a kik elég elevenséget és életet igyekeztek önteni az előadásba. *Krasznai* Ernő (Ernest Radignais) sok előkelőséggel adta szerepét, *Szentirmay* Béla (Anatole Guillemard) nem éppen könnyű szerepében itt ott fanyar volt, de azért megálta helyét. *Komáromi* Margit (Suzame) ügyes játéka dícséretet érdemel. *Illés* Magda hasonlóan sikert aratott. Megemlítést érdemelnek: *Szathmáry* Lajos, *Ágotai* és *Rátkai*. Az összjáték egyébként jó volt. A közönség megtapsolta a szereplőket.

Csütörtökön, június 14-én *Délután* a „Drótostót“ ment telt ház előtt el eléggé jó népelőadásban. *Este* Szigligethy Ede kitünő színműve „A cigány“ került színre eléggé szép számú közönség előtt. A darab előadása rendkívül nagy sikerrel folyt le, kiváló rendezés, összjáték, könnyedség jellemezték az estét. *Mezei* Béla a színház közönségét egészen felvillanyozta és a legelső primadonna is megirigyelhette volna nagy sikerét. A direktor volt az est hőse. Bámulatos művészi tudással és tehetséggel játszotta meg *Zsiga* cigány szerepét, mintha éppen ebben Ujházy Edét, a mestert akarta volna lefőzni. Csodálatos is, hogy az igazgató művészetében ily ritkán részesíti a közönséget. A vendégművészeknek sem lehet nagyobb varázsa a közönségre, mint a milyennel bírta Mezei, ha a közönség tudná azt, hogy mikor játszik. Mindenki sajnálhatja, hogy az előadás által nyújtott élvezetből nem vette ki a részét. De persze nem igen vették észre a színlapon, hogy Mezei játszik. Az igazgatót folytonos tüntetésben részesítette a közönség a mit meg is érdemelt. Nyílt színen zúgó tapsvihár és éljen kísérte minden jelenetét. Kiemelkedett még a szereplők közül *Krasznai* Ernő (Peti) és *Illés* Magda (Rózszi) a kik pompás, élthű alakítással vitték szerepüket színpadra. Az előadás szép sikeréhez egyes játékokkal hozzá járultak még *Szilassi* Etel, *Szathmáryné*, *Beczky* József, *Radványi* Dezső és *Rátkay* Sándor.

Péntek, június 15-én kis közönség de telt páholyok előtt *Molnár* Ferencz „Doktor úr“ kacagató és érdekes bohózatát adta elő a szintársulat. A közönség nagy érdeklődéssel tekintet *Rátkay* Sándor játéka elé, a ki *Puzsér* szerepét játszotta meg, és nem csalódott, mert teljesen elismerésre méltóan töltötte be. A cinikus és a szemtelenségig bizalmas betörőt annyi közvetlenséggel személyesítette meg s oly finom diszkrétóval játszotta, hogy megérdemelte érte a nyílt színen kapott tapsokat.

Néhol ugyan nem ártott volna, ha több humort visz bele s élénkebben domborítja ki szerepét, de azért kimért pontossága nem vált játéknak rovására. Rátkay e szerepében tehetségéről tett bizonyosságot. Szentirmai Béla (Dr. Sárkány) élénk temperamentummal játszott és teljes sikert aratott, azt látjuk ebből az ilyen szerepekben otthon van. Krasznay Ernő (Csató) szögletes s játéka erőltetett volt. Hiányzott nála az a közvetlenség a mi a színész játékát vonzóvá teszi. Öltözéke is kifogás alá esik második jelenésében, mert inkább katonásnak kellett volna lenni, mint polgáriának. A tisztí zubonyhoz sehogy sem illik a sűrű csikos nadrág. Illés Magda (Sarkányné) sok kedvességgel, majd erőteljes színezéssel játszott, épügy Harmath Zseni (Lenke) a szerelmes kis lányt jól adta s igen csinos volt. Szathmáryné viharos derűtséget keltett humoros játékával. Beczkó József (Cseresnyés) ez a régi jó színész igaz erede- tiséggel ruházta fel szerepét s őszinte dicsé- ret illeti meg. Az előadás mindvégig pompás hangulatban tartotta a közönséget.

H i r e k.

— **A város Diszpolgárai.** Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf és Andrássy Gyula grófnak a város diszpolgárává leendő megválasztására a bizottsági közgyűléshez Boldoghy Gyula 26. bizottsági tag aláírásával a következő indítványt nyújtotta be: „A mikor kétség és bizonytalanság között aggodalommal tekintett a nemzet jövője elé, a mikor az alkotmányos kormányzatnak még a lát- szatát is elvesztettük, a nemzet vezérei a király és nemzet közötti megértésnek nagy munkájával a békés kibontakozást oly eredménnyel vitték keresztül, a mely az egész ország meglegedését vívta ki, s minden igaz, hazáját szerető magyar ember szívében nemcsak örömet okozott, hanem a nemzet ve- zérei iránt is tiszteletre és hállára kötelezett mindenkit. Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert és gróf Andrássy Gyula nagy műve kell, hogy a magyar történelem lapjaira feljegyeztessék s utmutatásul szolgáljon a későbbi nemzedéknek. Komárom szab. kir. város törvényhatósága a multban is le tudta róni a nemzet nagyjai iránt érzett hállját. Most, amikor a nemzet reménnyel van telve, hogy rég szívéhez kötött függetlenségét kivívja, tartozik azzal, hogy a béke művén munkálkodó nagy férfiaknak elismeréssel adózzon; ezt pedig legmértőbben úgy fejezheti ki, ha őket városunk diszpolgárává választjuk. Indítványozom tehát: hogy Kossuth Ferencz kereske- delmi, gr. Apponyi Albert közoktatásiügyi, gr. Andrássy Gyula belügyminiszter urakat a város közönsége e város diszpolgárává válassza meg, s a diszoklevél megszerkesz- tésére és átnyújtására bizottságot küldjön ki. Ajánlom indítványom egyhangú elfogadását. Aláírások“. Az indítvány a legközelebbi köz- gyűlésen kerül tárgyalás alá.

— **Bérmálás városunkban.** Mult vasár- nap osztotta ki a bérmálás szentségét közel 1400 hívőnek Kohl Medárd fölszentelt püspök. A püspök 9-én, szombaton délután a 4 órai gyorsvonattal érkezett városunkba. Fogadására megjelentek a pályaudvaron a komáromi r.-k. hitközség küldöttsége Sárkány Ferencz és Kutschera József elnökkel, a helybeli benczés székház küldöttsége és nagy közönség. Az ünnepies fogadás a püspök kívánságára el- maradt. A püspök a Benczések székházában szállott meg, ahol fogadta a r.-k. hitközség, a primási urodalmak tisztikarának és a székház tagjainak tisztelgését. Vasárnap reggel 9 órakor

a püspök misét mondott, utána rövid szent- beszédet és ennek végeztével kiosztotta a helybeli és a környékbeli papság segédletével a bérmálást. A püspök a délutáni gyorsvonat- tal hagyta el városunkat.

— **Urnapija.** Hagyományos ünnepek között folyt le esütörtökön urnapija. A Szt. András templomban ünnepi zenés mise volt, a melyen óriási közönség volt jelen, azután az urnapi körmenet tartott meg, melyben az egyesületek a régi czéhek zászlói alatt vettek részt. Fényes egyházi szertartással és katonai pompával ment végbe az urnapi ünnepély.

— **Hivatal vizsgálat.** Kiss József győri kir. főügyész az itteni kir. ügyészség ügyke- zelésének megvizsgálása céljából a hét fo- lyamán több napot töltött városunkban.

— **Ujjoncozás városunkban.** Pénteken és szombaton hangos volt a város, a két év óta szünetelő sorozást tartották meg. Ki búsan, ki vígan állt a sorozó bizottság elé, de mikor meg tudta, hogy mégis csak mon- durt kap, bizony nem éppen keserűség nélkül gondolt arra a szép katoná életre, a mit csak távolról gyönyörűség nézni. A városház előtt két nap tartó mozgalmas életet kíváncsisággal kísérte mindenki, hogy ki marad bent és ki szabadul ki. A katoná anyag különben nem volt valami kitűnő, mert a felhívottak közül meglehetősen csekély százalék lett alkalmas. A sorozás eredménye egyébként a következő: Helybeli állítás köteles volt az I-ső koros- tályban 153; a II-ik korosztályban 59; a III-ik korosztályban 66; idegen illetőségű 47. Ezek közül a sorozó-bizottság előtt megjelent: I-ső korosztály 93; II-ik korosztály 43; III-ik korosztály 37; idegen illetőségű 39. Besoroztatott: az I-ső korosztályból 29; a II-ik korosztályból 4; a III-ik korosztályból 10; idegen illetőségűek közül 11. A komá- romi illetőségű besorozottak névsora: Bese Lajos, Burecz József, Csukás Dezső, Csukás János, Csonka Dániel, Etlinger József, Fekete József, Fleischmann Salamon, Füssy Elek, Grünhut Márton, Hegedűs Ferencz, Horváth Lajos, Kalács István, Kecskés Dezső, Kecskés Géza, Kiris Mihály, Király Jenő, Kocsis Miklós, Löwinger Alfréd, Majerik Mihály, Matics János, Mézes Ferencz, Miklós István, Németh Imre, Oplustil Rudolf, Reicher András, Scheiner Sándor, Simon György, Steiner Zsigmond, Tari Ferencz, Trugli János Ferencz, Varga István, Welhoffer Antal. — Gesztes Ferencz, Lázár Dániel, Sáhó András, Szakács János. — Ambrózi Gusztáv, Csizmazia György, Hajduk István Gyula, Lévai Mihály, Nagy Károly, Schmithauer Lajos Antal, Fischer Ferencz, Vitek János.

— **Kamarai tagválasztás.** A győri ke- reskedelmi és iparkamara kültagjainak válasz- tása — mint már hírül adtuk — e hó 20-án délután 2 órakor fog megtartatni a város- ház tanácstermében. A választás vezetésével Zechmeister János bizatott meg. Választandó lesz 2 kereskedő és 2 iparos olykép, hogy a kereskedők kereskedőkre, az iparosok ipa- rosokra szavazhatnak. A szavazatok írásban is beadhatók. A szavazás 2 órától 6-ig tart. A kamarai tagok választása úgy az iparosokra, mint a kereskedőkre nagy fontossággal bír, a választásban való részvételtől függ tehát, miként képviselhetik magukat. Mint értesültünk az iparosok körében Németh János és Nagy János, a kereskedők körében pedig Brüll Manó és Székely Károly megválasztása iránt folyik a mozgalom, a kik úgy szakavatomi- ságuk, közgazdasági, ipari és kereskedelmi ismereteiknél a közügyek iránt érzett érdeklődésüknél és buzgalmuknál fogva nem csak a kamara ügyeit viselik szívéken, hanem a város életmi piacának rendezésénél, a város élelmiszeri viszonyainak javítása körül is has- znos szolgálatakat tehetnek.

— **Egyházi kinevezés.** Hajóssy György nyugalmazása folytán megtörtént alistái plebá- nosi állásra a hercegprímás Jankó Ernő modori áll. tanítóképző intézeti hitoktatót nevezte ki.

— **Komáromiak az érsekújvári Kossuth szobor leleplezésénél.** Kossuth Lajos szobrának, továbbá Czuczor Gergely szobrának, Rákóczi, Bercsenyi és Botyán arczképeinek leleplezése ma vasárnap nagy országos ün- nepség keretében megy végbe Érsekújváron. Az ünnepségen a Komáromi függetlenségi kör Peredi Géza dr. elnök vezetése alatt harmincz tagu küldöttséggel képviselteti magát, kül- döttségileg részt vesz az ünnepségen Komá- rom város törvényhatósága, a vármegye kö- zönsége, különösen sokan lesznek ott az udvardi járásból. A kormány képviselőjében Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter jele- nik meg. A képviselőház küldöttségét Juszt Gyula elnök vezeti. Képviselve lesz az Aka- démia, és a Kisfaludy-Társaság s több vár- megye. A Komáromi függetlenségi kör, nem különben a város díszes koszorukat helyze- nek a szoborra. Az ünnepségen 160 tagu lovas banderium és kétszáz magyar ruhás koszorú leány vonul fel. A leleplezési ün- nepély felette impozáns lesz.

— **Nyugdíjazás.** A hercegprímás Ha- jóssy György alistái plebánost egészségi in- dokokból saját kérelmére nyugdíjazta. A min- dig derült kedélyű, rendkívül barátságos és köztiszteletben álló férfiú városunkban is hosszabb ideig működött a kath. egyházi életben s olvasóink is ismerik szépirodalmi munkáiból. Nyugalomba vonulása alkalmából őszinte szívből kívánjuk, hogy megrongált egészsége mielőbb helyre álljon s soká élvez- hesse a jól megérdemelt nyugalmat.

— **Gyászhir.** Mély részvétellel vettük a gyászhir, hogy özv. Mike Károlyné szül. Asztal Francziska urnó e hó 12-én 81 éves korában csendesen elköltözött az élok sorából. Temetése csütörtökön délután 4 órakor nagy részvét mellett ment végbe. A boldogultban Mike Károly dr. ügyvéd nagyanyját gyászolja.

— **Kinevezés.** A földmívelésügyi minisz- ter a községi erdők állami kezelésénél alkal- mazott erdő tiszték létszámában Mezey Arthurt a komáromi állami erdőhivatalhoz tartozó esz- tergomi járási erdőgondnoksághoz erdészszé nevezte ki.

— **Plebános és kereskedő versengése.** Keszegfalván az ottani plebános Schusztler Aladár és Gyarmati Imre között kiélesedett versengés támadt a Kis-Ujság árusításából folyólag. Ha a rikkancsok összekapnak azon még nem csodálkozunk, de hogy a plebános ur ilyen dolog miatt a szószékről dörögjön, azt nem értjük. A mint ugyanis Gyarmati Imre a Kis-Ujság árusítását Keszegfalun meg- kezdte, a plebános — ki az Uj lapot árusítja a faluban — annyira megharagudott a dolo- gért, hogy a szószékről a Kis-Ujságot szo- czialista lapnak, elárusítóját pedig mindennek csak jónak nem mondotta. Hogy a szószék és templom nem való az ily ügyek elintéze- sére azt úgy hisszük nem kell bővebben magyaráznunk. A mint értesültünk Gyarmati a plebános ellen annak felsőbb hatóságánál panaszt emelt.

— **Vizsgálatok a kis gimnáziumban.** A szt. Benedek rendiek kis gimnáziumában a vizsgálatok tegnap megkezdődtek. Az I. oszt. vallás vizsgája meg is tartatott. Junius 19-én magyar, latin, 22-én földrajz, természet rajz, 25-én számtan, r.-geom. II. osztály: 16-én vallástan, 19-én magyar, latin, 22-én számtan, r.-geom., 25-én földrajz, természet rajz. III. osztály: 16-án számtan, r.-geom., 18-án val- lástan, 25-én magyar, latin, német. IV. osz- tály: 16-án vallástan, 19-én számtan, r.-geom., 22-én történelem, term. rajz, 25-én magyar, latin, német. 22-én délután 2 órakor torna I—IV. 29-én Te Deum.

— **Lemondás.** Konkoly Thege Miklós dr. miniszteri tanácsos, vármegyei bizottsági tag a közigazgatási bizottságban viselt tagsági tisz- téről lemondott.

— **A főegyházmege köréből.** A herceg- primás Andor György dr. irodaigazgatót tan- felügyelői állásától felmentette, és e teendők végzésével Schiffer Ferenc kanonok bizatott meg.

— **A Komáromvármegyei és Városi Közművelődési Egyesület** folyó 1906. évi június hó 23-án d. e. 9 órakor Komáromban, a vármegyei székház nagytermében igazgató választmányi ülést, ezt követően pedig ugyanazon a helyen d. e. 11 órakor rendes évi közgyűlést tart. Az igazgató választmányi ülés tárgysorozata: 1. Az egyesület 1904. és 1905. évi zárószámadása és 1906. évi költségelirányzata. 2. D. K. E. elnökségének megkeresése az évi jövedelmi hányad rendes beszolgáltatása tárgyában. 3. Az izsapi népkönyvtár kezelőjének kérelme könyvszekrény adományozásáért. 4. Az országos irodalmi szövetség megkeresése az egyesület képviseltetése és a tagsági díjak befizetése tárgyában. 5. Spitzer Sándor 45 korona számlája. 6. A komáromi államilag segített községi fiúiskola tantestületének kérelme fennmaradt ifjúsági könyvek odaajándékozása iránt. 7. Komáromvármegye alispánjának megkeresése a vármegyei könyvtár támogatása tárgyában. A közgyűlés tárgysorozata: 1. Az elnökség jelentése az egyesület 1904. és 1905. évi működéséről. 2. Az 1904. és 1905. évi zárószámadás és az 1906. évi költségelirányzat megállapítása. 3. A Komáromvármegyei és Városi Múzeum-Egyesület átirata a Péczely-Tóth emléktünnepen való részvétel tárgyában. 4. A Borsod-miskolczi Közművelődési és Múzeum-Egyesület megkeresése a magyar közművelődési körök szövetsége tárgyában. 5. Tisztikar ujjaalakítása. 6. Esetleges indítványok.

— **Gyorsvonatok Bécs és Budapest között.** A magyar kereskedelmi utazók egyesülete arra kérte a kereskedelmi minisztert, hogy a nyári évad alatt Budapestről Bécs felé este hét órakor, viszont Bécsből Budapest felé reggel öt órakor induljon egy-egy gyorsvonat. Kossut Ferenc kereskedelmi miniszter a napokban leiratban értesítette az egyesületet, hogy magyar részről megvolna a készség e gyorsvonatok beállítására, de a csatlakozó osztrák-magyar állam-vasutársaság vonakodik ezt megtenni, azt hozván fel okul, hogy a marcheg-bécsi vonalrészén a forgalom korán reggel és késő este nagyon gyér. Az osztrákoknak az a kifogása egyáltalán nem áll meg, ha a kívánt vonatokat a Budapest—Bruck—királyhidai vonalon indítják meg mert épp a jelzett időben induló vonatok mindég túl zsúfolásig meg vannak rakva. A közforgalom és utazó közönség érdekeinek szempontjából tehát a kereskedelmi utazók egyesületének kívánása teljesen jogosult s a közönség óhaját fejezi ki. Nagyon kívánatos volna ez okból, hogy az egyesület elnöksége tovább szorgalmazza a baj orvoslását, de felhívjuk erre vármegyénk főispánjának és közigazgatási bizottságának figyelmét, is mert az utazó közönségre sok hátránnyal jár a mostani menetrend, miután Budapestről induló utolsó vonat est 4.³⁰ p. indulás az is csak Győrre megy, a bécsi pedig éjjel 10.³⁰ p.-kor indul s így Budapesten teljes 6 órát kénytelen vesztegetni az utas. A Bécsből reggel 5 órakor induló vonat megindításával szintén 4 órai időt nyerne az utazó közönség.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület** a nyári szünet előtt ma délután tartotta utolsó igazgatósági ülését. Rákosi Jenő másodelnök, vezetése alatt. A gyűlés Rákosi Jenő ünnepelésével kezdődött abból az alkalomból, hogy a Budapesti Hirlappal a negyegyedszázados jubileum évfordulójához érkezett Rákosi Jenő dr. Fodor Oszkár főtitkár üdvözölte. Rákosi Jenő a nem várt ünneplést mély meghatottsággal köszönte meg. A napirend során határozatba ment, hogy még ez évben Moson nagyközségben és Székesfehérváron egy-egy 1000 koronás könyvszekrényvel felszerelt népkönyvtárt, s Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, igazgatósági tag adományából tíz apró gazdasági népkönyvtárt állít fel. Javaslatba hozta könyvtárkezelői közül Takácsné Kamermayer Irma muraszombati, Szöllőssy Árpád méneshelyi könyvtárkezelőket 100—100 korona rendkívüli jutalomra, az ódombóvári könyvtár kezelőjét együttesen 150 korona

jutalomra. Elhatározták hogy az összes balaton-tavi fürdők népszerűsítése érdekében kirándulásokat állandósítanak.

— **Egyesületi közgyűlés.** A komáromi ev. ref. ifjúsági egyesület e hó 17-én, ma délelőtt 10 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a Kollegium épület nagy termében. A közgyűlés tárgyai: 1., Elnöki jelentés a múlt évről. 2., Pénztárnok jelentése. 3., Költségelirányzat 1906. évre. 4., Titkár választás. 5. Indítványok. Határozat képtelenség esetén a közgyűlés e hó 24-én fog megtartatni. Az egyesületben miként tapasztaljuk lanyha élet uralkodik s azt az élénkséget, a mely pár év előtt még meg volt, a közöny váltotta fel, az egyesület célja pedig az volt, hogy az ifjúság társas érintkezését előmozdítsa s a vallás erkölcsi életet ápolja. Ugy látszik azonban, hogy bár az egyesület működési köréből minden politikai irányzat ki van zárva ép a nemzeti szellem fellángolása idején némelyek ott oly irányzatot szeretnének beplántálni, a mi ellenkezik a jelen idők szellemével és a protestantizmus szabad gondolkodásával.

— **Esküvő.** Waldhauser Jenő a Komárom nagy kávéház főpincézere e hó 26-án tartja esküvőjét Weisz Regina kisasszonnyal, özv. Weiszné bájós és kedves leányával. Előre is sok boldogságot kívánunk a kötetendő frigyhez.

— **A Múzeum gyarapodása.** Göbel Lajos földbirtokos, vármegyei biz. tag. ur egy 1799. orvosi oklevelet, Szimő község előjárósága több régi oklevelet küldött be a Múzeum levéltára részére, melyekért hálás köszönetét nyilvánítja Branyay Géza igazgató.

— **Színházi heti műsor.** Vasárnap d. u. 3 1/2 órakor félhelyárakkal „Gyurkovics leányok“. Este utolsó bérlet szám „Gyimesi vadvirág“. Hétfőn, kedden „Mádi zsidó“ újdonság. Szerdán „Takarodó“ Szentirmay Béla jutalomjátéka. Csütörtökön „Ifjúságunk“ a nemzeti színház újdonsága. Pénteken félhelyárakkal „János Vitéz“. Szombaton „Kisherceg“ Szilási Etel jutalomjátéka.

— **A modern kereskedő jelszava:** Ismételd meg hirdetésedet, himeved és pénzed lesz!

— **Football mérkőzés.** Ma d. u. 5 órakor tartja mérkőzését, a K. F. C. csapata, a régi rácztemető helyén felállított Sport-telepén, „Magyar Testgyakorlók Köre“ II-ik csapatával. A mérkőzés iránt nagy érdeklődés mutatkozik, mert a M. T. K. csapata a legszebben és legjobban dolgozó magyar csapat, a melynek első csapata csak némileg jobb a most nálunk szereplő II-ik csapatnál. Footballistáinkra nézve ez a csapat sokkal veszélyesebb az eddig szereplő csapatoknál.

— **Adókövetési munkálatok.** Az ex-lex végleges halálát s az adókövetés és adószedés megkezdését jelenti a pénzügyminiszternek az összes törvényhatóságok közigazgatási bizottságaihoz intézett alábbi körrendelete:

Az 1905. és 1906. évi egyenes adókövetési munkálatok tárgyában legutóbb kibocsátott körrendeletem a Pénzügyi Közlöny legközelebbi számában fog megjelenni.

Erre a körrendeletre való utalással elvárom, hogy a törvényhatóságok közigazgatási bizottságai a kir. pénzügyigazgatóságokat és a községi (városi) közegeket teendőikben határozatosan támogatni és szükség esetén a pénzügyigazgatóság előterjesztésére a munkálatok gyors keresztülvitelének esetleges akadályait elfogják hártani. Budapest, 1906. június 10-én. *Wekerle.*

— **Eltűnt iparos.** Schulcz János komáromi borbély e hó 6-án reggel lakásáról szó nélkül eltávozott és ez ideig életjét nem adott magáról. Az a gyanu hogy öngyilkossági szándékkal a Duna hullámaiba vetette magát. Az nap mikor eltűnt reggel 6 órakor a hidon látták esőben és szélben állani. A boldogtalan ember egyedül állott és nehéz anyagi viszonyokkal küzdött, valószínű, hogy a megsemmisülésben keresett nyugalmat. Az a hír, hogy Esztergomnál kifogták még megerősíti

tést nem nyert. A rendőrség körözését elrendelte. Személy leírása: Kora 71 év r. kath., termete közép, zömök, arca gömbölyű, szeme kék, véres eres, szemöldöke őszes, ritka, orra rendesenél nagyobb, széles, szája jobb sarkán elferdült, haja őszes, kissé kopasz, fogai épek, szakála borotvált (légyszakál), ismertető jele jobb oldalán szélütött, ruházata koczkás sötétkék kabát, nadrág, mellény, világos tavaszi kabát, fekete zugos cipő, fehér ing, zsebkendőjében S. J. betűk.

— **Adózók figyelmébe!** Az ex-lex megszüntével az 1905—1907. évi és az újonnan keletkezett tüzetek és ipari foglalkozások 1906—1907. évi III-ad osztályu kereseti adókiszámítási javaslata és a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 1905—1906. évi adójavaslata a városi számvéviségnél *f. évi június hó 15-től* számított 8 napon át közszemlére kitétettek, a hol azok az érdekeltek által a hivatalos órák alatt betekintheők. Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy ki-ki jólfelfogott saját érdekében az érintett javaslatoikat még a tárgyalás megkezdése előtt betekintse; mert az 1905—1907. évre vonatkozó kiszámítás még a múlt év elején elkészült, így abból az időközben egészben, vagy részben megszünt használatú foglalkozásokra eső adó még leszámítva nincs. Eme körülmény majd a bizottsági tárgyalásnál lesz figyelembe veendő.

— **Vendéglősök szikvizgyára.** A komáromi vendéglősök, koresmárosok és kávéosok ipartársulatának szikvizgyára a Csaplovics-féle házban berendezett helyiségében a napokban megkezdte működését. A gyár a legmodernebb berendezéssel bír s egészen új, izléses, tiszta üvegekkel van felszerelve. A szövetkezetnek főcélja, hogy a közönség igényeinek, izlésének, a közegészség és tisztaság követelményeinek mindenben megfeleljen. E mellett el van látva ásványvizekkel és sörrel, hogy tagjainak szükségleteit előnyös módon kielégíthesse. Néhány nap múlva tehát a nem épen kifogástalan szikviz üvegek helyett tiszta és szép üvegek kerülnek az asztalra.

— **Elhalasztott mulatság.** A Felső-Gallán f. hó 17-ére tervezett erdei mulatság a tatai löversenyek miatt f. hó 24-én lesz megtartva.

— **Nagy idők tanuja.** Negyeden e hó 6-án kísérték örök nyugvó helyére 76 éves korában Goda Sándor, volt 1848—49. évi Hunyadi huszárt. Végtisztesség tételén jelen volt a község színe-java felekezeti különbség nélkül. A ref. egyház is meghuzatta a harangokat — holott az elhunyt katolikus volt — leróva ezzel is a kegyelet adóját a nagy idők tanuja iránt. A mily lángoló hazaszeretet vitte őt önkényt a szabadságért vívott küzdelembe, legyen fáradt testének oly könnyű a föld!

— **Adófizetés póstatakarékpénztár utján.** Régi terv, hogy adófizetést póstatakarékpénztár utján is lehessen teljesíteni. Hír szerint ezt a tervet most a lomtárból előszedi a pénzügyminiszterium, amennyiben komolyan szándékozik foglalkozni annak megvalósításával, a mire vonatkozólag Halász Sándor a póstatakarékpénztár igazgatója készített javaslatot. A kivétel elég könnyűnek látszik s nem csak az adófizetőkre, hanem az adóhivatalokra nézve is elég könnyebbséggel járna. A terv szerint a csekk elismervény lapja nyugtául szolgálhat az adófizetőknél, míg a befizetési lap az illetékes adóhivatalhoz kerülne, mely aztán a szükséges könyvelést elvégzi. Hogy e reformot mikor valósítják meg, arra választ nem lehet adni, mert a kérdés egyelőre tanulmány tárgya a miniszteriumban.

— **Tanulmányi kirándulás.** A pápai gazdasági iskola növendékei, tanárainak vezetése alatt folyó hó 8-án Kisbérre érkeztek, hogy az ottani állami gazdaságot megtekintsék. A tanulók kellő kalauzolás mellett megtekintették az egész gazdaságot s másnap, 9-én az esti vonattal visszutaztak Páparra.

— **Társulati közgyűlés.** Az Alsó-Csalókői és Csizlikközi Armentesítő és belvízvezető Társulat 1906. évi június hó 21-én d. e. 11 órakor Komáromban, a vármegyeház nagytermében közgyűlést tart. Tárgy: 1. a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 1906. évi 44297. sz. leiratára a társulatnak önkormányzati alapon történő szervezkedése. 2. Elnök, 2 alelnök és 20 választmányi tag választása. 3. Társulati ügykezelés átvétele iránti intézkedés. — Az alapszabályok 9. §-a értelmében szavazatra jogosultak mindazok, kik 100 (1200 négyszögöles) hold tulajdonosai, a kisebb területek birtokosai pedig községenként csoportosítva gyakorolják jogaikat a már kiadott szavazati lapokon foglalt utasítás szerint kiküldött megbízottjuk által. A csalókői armentesítő társulat érdekeltsége bizonyára ártudatra ébred már s meglegelte a hosszas kormánybiztosi működést és az önkormányzat terére lép át s akként rendezkedik be, hogy egészséges szellem vehessen ott új irányt. A nagy takarításra ott is szükség van.

— **Tömeges előléptetések a Déli vasútnál.** Mint a „Pol. Ért.“ jelenti, a Déli vasútnál lovag Bram Miksa miniszteri tanácsos, a Déli vaspálya társaság vezérigazgató-helyettesének javaslata folytán az idén a szokottnál nagyobb mérvű előléptetések lesznek a Déli vasút társaság tisztviselői karában. Az előléptetések a napokban teszik közzé.

— **A tagosítási ügy törvényhozási rendezése.** A Szabolcsmegyei Gazdasági Egyesület legutóbb kérelemmel fordult a földművelésügyi miniszterhez, a melyben a tagosítási és birtokrendezési ügyeknek törvényhozási uton való újabb rendezését kívánja. Az egyesület rámutat arra, hogy a volt urbéres telkeknek megfelelő földbirtokok 40—50 darabban szétszórva fekszenek a községek határaitban. Az egyesület különleges kívánságai: a feldarabolt földbirtokok összesítése, a közlegelők megnyitása és parcellaminimumok létesítése. Óhajtja továbbá az egyesület, hogy oly községekben, ahol a közlegelőket felszabták és szabad gazdálkodási rendszerré tértek át, a tagosítást tegyék kötelezővé és a kényszertagosítás eseteit az alkotandó törvénybe vegyék fel. A kérvény meg lett küldve valamennyi gazdasági egyesületnek is hasonló állásfoglalás céljából. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet pedig felkérte, hogy kérelmét illetékes helyen pártolja. Azt hisszük, a Komárommegyei gazdasági egyesület is támogatni fogja a földbirtokok rendezését.

— **A numizmatikai társulat kirándulása Győrbe.** A magyar numizmatikai társulatnak tagjai vasárnap e hó 10-én kirándultak Győrbe, hogy a főgimnáziumnak gazdag gyűjteményét megtekinthessék. Megjelentek: dr. Réthy László elnök, dr. Zimmermann Lajos titkár, Varga Béla jegyző. A társulat tagjai közül többen ott voltak. A vendégek megérkezésük után egyenest a főgimnázium muzeumba mentek, ahol a vendégek kalauzolását Börzsönyi Arnold muzeumőr, Galik Oszvald és dr. Sulpic tanárok teljesítették. Különös érdeklődéssel tekintették meg és tanulmányozták az intézet gazdag árpádkori érdemsorozatait, ahol olyan példányt is találtak III. István magyar király érmei között, mely egyetlen vidéki és külföldi muzeumban sincs meg, sőt hiányzik a Nemzeti Múzeum gazdag éremtárában is. Délután a város egyébb nevezetességeit tekintették meg, így a nagy szeminárium könyvtárának világhírű antiphonaleját. Corvin codexét és más egyéb remek dolgait. Utána a Székesegyház gazdag kincstárát nézték meg Ruschek Antal kanonok kalauzolásával. A vendégek este 7 órakor utaztak haza Budapestre.

— **Bankóhamisítók.** A kiknek városunkban a sors különös kegye százkoronásokat is juttatott, ne vizsgálják meg ijedten zölde bankóikat, a hamis százkoronásokat nem Komáromban, még csak nem is a környékben gyártották. A pénzhamisítók, a kikerülő szó van zalavármegyeiek és a zalaegerszegi törvényszékről azért kísérték őket Győrré, mert

pénzhamisítók ügyét csak a tábla székhelyén levő törvényszék tárgyalhatja. Körülbelül két héttel ezelőtt járta be a fővárosi lapokat az a hír, hogy a tapolezai csendőrség egy pénzhamisító bandának jött nyomára és rövid nyomozás után le is tartóztatta. A bünszövetkezet tagjai, számszerint heten, ma már a győri ügyészség börtönében vannak. A tulajdonképeni pénzhamisítók Kövesdy József molnár, Borbély Jenő díszeli birtokos és Kasza Sándor molnárségéd. A gépet, mely szintén a győri ügyészségnél van, Horváth Imre budapesti lakostól vették. Kasza Sándor molnárségéd viselkedése vezetett nyomra a csendőröket, a ki egy százas forgalomba hozásánál mint ügyvédjelölt szerepelt. A bünszövetkezet állítólag csak hat hamis százkoronást hozott forgalomba. Ez érdekes ügy tárgyalásának ideje bizonytalan.

— **Öngyilkos asztalos legény.** Szombaton, tegnap délután 1/2 4 órakor Tepleczky János 18 éves asztalos, gyári asztalos munkás az Erzsébet hídról öngyilkossági szándékból a Duna hullámaiba vetette magát. A tett elkövetésére apja durva bánás módja indította. A szerencsétlent még ideje korán az újvárosi hajó kikötőnél a hajó kikötő munkásai kimentették.

— **Betörés.** Szerdán reggelre a város kellős közepén a Klapka-téren a városház mellett levő épületben Löwinger és Neu czég „olcsósági bazárjában“ vakmerő betörők garázdálkodtak. Valószínűleg álkulcsossal nyitották fel az üzlet ajtaját honnan 250 kor. készpénzt és mintegy 600 k. értékű árut (kés, borotva, óralánc stb.) elvittek s az ajtót ismét bezárták. A lopást reggel vették észre. A rendőrség a tettest nyomozza.

— **Új sorsjegyek.** A Magyar Jelzálog-Hiteibank óriási feltűnés keltő művelettel lépett az ország elé. Hazánk leghatalmasabb bankjaival szövetkezve felhívást tett közzé, mely szerint 3% nyereségekötvényeinek tulajdonosait felszólítja, hogy darabonként 57 korona lefizetést mellett eszerjéjk ki f. hó 22-ig kötvényeiket az ezek helyett kibocsátandó új sorsjegyekre. A Jelzálogbank megszünteti a nyereségekötvények amegy is jelentéktelen kamatozását, de e helyett olyan káprázatos nyereségsorsolási tervet állított össze amely világszerte ritkítja párját. A sorsjegytulajdonosok 1,000,000, 500,000, 400,000, 300,000, 200,000, 100,000 stb. koronás fő- és még számtalan melléknyereseményekre játszanak. A feltételek akként vannak megállapítva, hogy aki konvertál, az igen lényeges előnyökhöz jut. Az egy nyereségekötvény helyett kiadandó két sorsjegy érteke ugyanis csak 50 koronával nagyobb: ezenkívül évenként hat húzáson játszik fenti óriási nyereseményekre. Az új sorsjegyek darabonként 140 koronával jegyezhetők is f. hó 22-ig az aláíró helyeken, s ezek fontja nagy nyereseményekre szintén játszanak három húzásban. Megjegyzendő, hogy az új sorsjegyek a legelső befektetési papirokkal egyenrangúak, tehát feltétlen (papillaris) biztonságu értékpapírok.

— **Konverzió.** A 3%-os magyar jelzálog-sorsjegyek konverzióját a Komáromvidéki takarékpénztár bankosztálya, mint a Magyar Jelzálog Hiteibank megbízottja teljesen díjmentesen látja el. A 3%-os magyar jelzálog-sorsjegy tulajdonosok saját érdekükben forduljanak mielőbb fenti intézethez, nehogy a konverzió elmulasztása által érzékeny kárt szenvedjenek.

— **Levágta a keze fejét.** Szücs János kocsi lakost Mihályi Ignác földbirtokos majorjában e hó 8-án vezetes szerencsétlenség érte. Egy lóerővel hajtott szecskaavágó, midőn vele dolgozott bal keze fejét elkapta és egészen levágta. A szerencsétlent a városi kórházban ápolják.

— **Elveszett kacsák.** A múlt szombaton a város területén 9 darab nagyobb és 8 darab kisebb kacsát elvesztett. A megtaláló a kacsákat a rendőrségnél adja át

— **Összeharapdálta a ló.** Beleráczki István tata-tóvárosi lakost e hó 13-án reggel, a mikor a versenypályán lovagolt lova ledobta és jobb karját össze harapdálta és eltörte. A szerencsétlenül járt ember 16 év óta lovagol, de soha sem érte semmi baj csak most harapdálta össze „Radibár“. A súlyos sebesülést az itteni Emberszeretett kórházba hozták és vették gyógykezelés alá.

— **A szellemi és testi munka** az idegzetet nagyon megviseli, mi különösen meleg időben mutatkozik legjobban. Ajánlatos tehát ilyenkor a **székelyhavasí Indaszesz (gyógyfü-sosborszesz)** használatát, mely massagenál (gyurókenő-kura) alkalmazva az idegrendszerre a legjobb befolyással van, a testet üdíti és frissíti, az izmokat edzi és számos orvosi kitünőségek egybehangzó véleménye szerint fejfájás, nátha influenza, csusz (reuma), köszvény, tagszagatás és minden meghülésből eredő bajok ellen is kitűnő szernek bizonyult. Kapható mindenütt 2 és 1 koronás üvegekben. Készíti Balázsovich Sándor Korona-gyógyszertára Sepsiszentgyörgyön.

— **Sokan vannak,** akik a régóta bevált Maggi-féle leves- és ételkészítőt még nem ismerik. Néhány csepp belőle, tálalásnál hozzáadva elegendő, hogy az ételek meglepő jó izt nyerjenek.

Anyakönyvi hírek.

1906. évi május hó 25-től — június hó 16-ig

Születések:

Major Anna, Varga Emilia, Szabó Gyula, Hajagos Andor, Tolnay Zsuzsanna, Pap Ilona, Schwarz Margit, Lelovics Ilona, Nagy Mária, Soóthy Mária, Tamásovich Imre, Szabó Gizella, Heidl Róbert, Kelemen Sándor, Kohn Ferenc, Csaramkó Gizella, Lax Ferencz, Ódor István, Schwartz Erzsébet, Hacker Erzsébet, Koczka Viktor, Takács János, Zalezák Irén, Dobis Erzsébet, Mészáros Krisztina.

Házasságok:

Bedecs József és Bedecs Mária, Fekete József és Raffel Erzsébet, Szajkó József és Tóth Mária, Neubauer József és Milch Anna, Agg István és Pethő Mária, Elinag János és Brejla Josefa, Eichinger János és Pathó Etel, Márkus István és Herbert Erzsébet, Csölle Gyula és Varanka Rozália, Nagy Lajos és Kalmár Julia, Klopfer József és Weinreb Paula, Huszár József és Hegedűs Paula, dr. Országh Sándor és Adler Hedvig, Tolnai István és Szikora Mária, Biáth Károly és Pfeiffer Mária.

Halálozások:

Stant Mihály 14 napos vel. sz. gyeng. Pataki József 30 é. gümökor, Horváth Pal 55 é. gümökor, Nagy Erzsébet 8 é. agyhártya gyul., Körösi János 79 é. aggkór, Berta Julia 16 é. gümökor, Németh Istvánné 89 é. aggkór, Török Ferenc 88 é. aggkór, Bartl Ernőné 59 é. végbélrák, Kleinrath Gusztáv 40 é. májzsugorodás, Takács Lujza 15 é. szervi szivbaj, Bereczki Ferenc 1 h. veleszületett gyengeség, öz. Mike Károlyné 80 é. aggkór, Brunner Arnold 18 é. agyhártyalobb, Gavelda Eszter 4 é. tüdőlobb,

Szerkesztői üzenetek.

Abdul Hamid. Allah és az ő profétája legyen veled és bocsássa meg a mi kíváncsiságunkat, de mond meg nekünk, hogy mikor ereszked le mi hozzánk. A szerail gyönyörűre édesítsék meg napjaidat és illatos olajokkal kenegessék a te testedet, azután száll le közeled, hogy poharainkkal érinthessük gyönyörűsöd seregled.

E. urnak. Köszönet a meghívásért, kaross fei gyakrabban leveleddel. Üdvözlünk mindnyaján.

Felelős szerkesztő: **Berinkei Bálint.**
Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannónia** könyvnyomda

Nyílt-tér.

Dr. Goldmann Béla orvos lakik Jókai-
utca Szloboda ház, *rendel délelőt 8—9-ig,
délután 2—4-ig.*

HIRDETÉSEK.

Eladó ház. Egy jó karban levő
ház; (Fazekas-utca 243. sz.) szabad
kézből **eladó**
Bővebb felvilágosítás kapható a házban.

7654. tkvi szám.
1906.

Árverési hirdetmény.

A komáromi kir. tszék mint tkvi hatóság közhírré
teszi a révkomáromi önszegélyző egyesület végrehajtónak,
Englöhner József végrehajtást szenvedett elleni 960 kor.
és járuléki iránti végrehajtási ügyében Laki József és
Englöhner Mária magasabb ajánlata folytán ezen kir.
tszék területén fekvő a komáromi 1841. sz. tjkben A 7
1933. hr. sz. alatt felvett 1496 számú ház 2250. kor.
becsárban leendő elárverezése elrendeltetvén árverési
határnapul:

1906. évi július hó 14. napjának délelőt 9 órája
ezen kir. tszék tkvi hatóság árverező helyiségében ki-
tűztetik azzal, hogy ezen határnapon az árverés alá
bocsájtott ingatlan 1210. korona magasabb ajánlati áron
múl eladatni nem fog.

Kiáltási ár a becsár.
Bánatpénzül leteendő a becsár 10 %-ka.
A vételár 3 részletben 3 hó alatt fizetendő.

Árverési feltételek.

1. Árverés alá bocsájtatik a komáromi 1841. sz.
tjkönyvben A 7 1933. hr. sz. alatt felvett 1496. számú
ház 2250. korona becsárban.
2. Árverezni szándékozók tartoznak készpénzben
vagy óvadékképes értékpapirokban letenni bánatpénzben
a becsár 10 %-át vagyis 225. koronát.
3. Vevő a vételárt az árverés napjától számított
5 % kamatokkal három egyenlő részletben köteles
lefizetni a komáromi kir. adó- mint bírósági letét-hivatal-
nál és pedig az első az árverés napjától számított 30
nap alatt és a másodikat ugyanezen naptól számított 60
nap alatt és a harmadikat, melybe a bánatpénz is be fog
számítottatni hsmét azon naptól számított 90 nap alatt.
4. Vevő köteles az épületeket a birtokba léphetős
napján tűz kár ellen biztosítani.
5. Amennyiben az árverés ellen 8 nap alatt
előterjesztés 16 nap alatt magasabb ajánlat be nem
adatik, vevőnek vételi bizonyítvány fog kiadatni melynek
alappján az ingatlan birtokába veheti.
6. Az ingatlan terhelő és az árverés napját
előváltóság esedékes adók és átruházási illeték vevő által
viselendő, az elárverezett ingatlan a fennálló törvények
szerint terhelő szőlő dízsma és egyéb hasontermészetű
válságnak, így a vízszabályozási tartozásnak az árverés
napja után esedékes részletei a vételárba való betudása
nélkül a vevőt terbelik.
7. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött
időben eleget nem tesz, úgy bánatpénzének elvesztésén
felül új árverés fog elrendeltetni s amennyiben ezen az
ingatlant olcsóbb árt adatnék el a különbözött a
korábbi vevő megteríteni köteles.
8. Ha az árverés jogerőre emelkedik és vevő a
vételt teljesen lefizette az ingatlan tulajdonjoga hiva-
taltól megvevő nevére bekebelezettni.

A komáromi kir. t. szék mint tkvi hatóság 1906.
június hó 7-én.

Sztráská,
kir. tszéki bíró.

Földbirtokos s gazda urak!

Van szerencsém tudomásul
adni, hogy a legjobb minőségű
zsák és mindennemű **ponyva el-
adását** és **kölcsönzését** a legjutá-
nyosabb árak mellett eszközölöm.

Gazdasági lópakrocok is nagy
választékban legolcsóbban kaphatók.

Kívánatra árjegyzékkel készséggel
szolgálok.

==== Teljes tisztelettel ====

Grünwald Lajos,

zsák ponyva és lópakroc raktára.

Komárom, Baross-utca 76. szám.

Maitz-féle sörcsarnokkal szemben.

Mesés olcsóság.

Magyar regényírók kötetje
fényes díszkötésben **2 forint.**

2 sorozat (11 kötet) **35 frt helyett 21 frt.**

Petőfi Sándor összes költe-
ményei, **Brenczur művészi
rajzaival**, fényes aranyozott
díszkötésben Athenum kiadása.

3 frt. helyett 85 krajczár.

Kapható míg a készlet tart a

„PANNONIA“

==== könyvkereskedésben ====

Komárom, Baross-utca 74. szám.

KIADÓ HÁZ.

**A felső Dunasoron lévő volt Tólos féle fűszerüzlet
helyiségek az összes lakásokkal**

folyó évi augusztus 1-től

bérbeadó.

Felvilágosítással szolgál:

BRÜLL MANÓ, terménykereskedő.

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom.**Törlesztéses kölcsönök!**

Van szerencsénk a „Nagyszabeni Földhitelin-
tézet“ kizárólagos képviselőjében a t. háztulajdonosok és föld-
birtokosok szíves tudomására hozni, hogy a pénzügyviszonyok alaku-
lása folytán

törlesztéses kölcsönök

ujabban a következő kamatlábak mellett engedélyeztetnek:

**1000 koronától 30.000 koronáig terjedő köl-
csönöknél évi 4 1/4 % alap kamatra 30.000
koronánál magasabb kölcsönöknél évi 4 % alap
kamatra.**

A kölcsönök **készpénzben** fizettetnek ki! Magasabb
kamatu kölcsönök konvertáltak. — Minden ügy két hét alatt
elintéztetik.

Tisztelettel

Jelzálog Hitelügyi Intézet, Komárom
Vármegye-utca, 345. sz. (Megyeház mellett.)

Ne olvassa!

hanem azonnal tegyen kísérletet a közismert **Steckenpferd-féle Liliomtejszappannal** **Bergmann & Co.** Drezda és Tetschen a/E. azelőtt Bergmanns Liliomtejszappan (2 törpével) mely megóvja arcát hófehér szeplőmentesnek, s gyengéd finom színtűnek.

Kapható 80 filléért. Kovách Arisztid örökösei gyógyszerüzében Komárom.

TANONCZ felvételik



„PANNONIA“ könyv- és papírkereskedésbe.

ELSŐ RANGÚ

VADÁSZFECYVEREK

a bel- és külföld leghíresebb gyáraiból.

Angol és belga sportfegyverek.

OLCSÓ ÁRAK

RÉSZLETFIZETÉSRE

Arjegyék ingyen és bérmentve.

Aufrecht és Goldschmied

vadászfegyver osztálya

BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 32. SZ.

Alkalmos képviselőket keresünk.

À propos!

Szenved ön hajhullásban? avagy korpás-e a feje? Ha igen úgy tegyen azonnal kísérletet a világhírű **Steckenpferd-féle Bay-Rum-mal** tulajdonos **Bergmann & Co.** Drezden és Tetschen a/E. azelőtt Bergmanns eredeti Schämpoving Bay-Rumja (2 törpével). Ön hamarosan meg fog győződni ami rendkívüli hatásról a mellyel ezen első rendű hajviz bír. Kapható 2 K. s üvegekben. Kovách Arisztid örökösei gyógyszerüzében Komárom.

CSEPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA

legjobban bevált

BENZIN MOTOROK

Ipari és malomhajtásra

legolcsóbb üzemi

Szivógázmotorok

legelőnyösebben kaphatók:

Beck és Gergely

motor- és gépgyárában

Budapest, V., Váci-ut 12. sz.

MAGGI **IZESÍTŐ**

Mindenütt kapható.

Merő öröm

a háztartásban a **CERES-étel-zsir** használata. Minden étel, mit vele készítünk, kitűnően ízlik és könnyen emészthető. Azonkívül nagy megtakarítással is jár a háztartásban a Ceres-étel-zsir használata.

Schicht György, „Ceres“ tápszerművek osztálya, Aussig E./m.

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZELETTÁRSULAT

BUDAPEST

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcseplőkészletek**, úgyszintén **magánjárók (uti-mezdonyok) cseplőventilátor és szántási oszlopokra (a mezőny után akasztott egy ölet fező ekével).**

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.